

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Martes 11 de Setiembre de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería Recibe; en Buenos Aires, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1 276

EDICION DE LA TARDE.

Impresiones políticas.

Las hay para todos los gustos, después de recorrido lo que dicen los periódicos, desde las reflexivas del Sr. Cánovas, que cree lo mejor una alianza del Sr. Sagasta con la izquierda, hasta las pintorescas de *El Día*, que trae anoche combinaciones de todas clases.

La verdad es que en el conjunto, todo el mundo dá rienda suelta á sus pasiones; y nadie atiende más que á sus intereses.

El Día, por ejemplo, plantea la cuestión en esta forma:

«Si el Sr. Sagasta logra convencer á sus compañeros, la crisis se retrasará hasta después de la reunión de las Cortes y la discusión del mesaje. Lo más probable es que se aplase al regresar el Rey.

Todo hace creer que el Sr. Sagasta será el encargado de formar el nuevo Gabinete: éste podrá componerse de constitucionales é izquierdistas, ó de constitucionales puros. El Sr. Sagasta preferirá tal vez lo primero.

Si la izquierda insiste en la reforma constitucional, se encontrará, por voluntad propia, en la situación en que, á pesar suyo, se hallaron los progresistas en los últimos años del reinado de doña Isabel, salvo, no obstante, la popularidad que aquellos tenían.»

Pero no hay más que leer los órganos de la izquierda, para ver que unos se lo quieren llevar todo, sucesiva lo que quiera, y otros, los más conciliadores inclusive, ponen dificultades á una inteligencia con el Sr. Sagasta.

Ejemplo *El Norte*, que dice hoy por centésima vez:

«Otros hombres tan importantes como el señor Sagasta han atravesado circunstancias análogas á las suyas, y han sabido anteponer los altos intereses que en primer término debían salvaguardar á los pequeños, en que siempre se inspira el que no eleva la política á otro nivel que el que alcanza lo que más inmediatamente le rodea.

Créanos el Sr. Sagasta; todavía puede salvar su prestigio y colocarse á la altura de las circunstancias.

Estas exigen algo más levantado que el conocido sistema de ofrecer unas cuantas carteras á hombres cuya política esté muy por encima de tan pequeñas como poco meditadas combinaciones.»

En resumen, *El Norte* cree que el Sr. Sagasta no puede ya ser base de la combinación con la izquierda. *El Norte*, por lo visto, está por el Sr. Posada Herrera, que con tanta furia combaten los amigos de los señores duque de la Torre y Montero Ríos.

Alentaría, además, la izquierda en su forma más cruda, á los revolucionarios; les daría dobles bríos por el odio que siempre surge entre personas un día unidas, y á quienes las circunstancias separan.

De ahí, que dirigiéndose al Sr. Montero Ríos, incurra *El Pervénir* en estas exageraciones:

«A la revelación de Setiembre debe el Sr. Montero cuanto es, y bueno será recordárselo. Ella le sacó de aquella oscura cátedra en que explicaba en gallego, haciendo reír á sus discípulos, sin que para ella hubiese prestado á la revolución servicio alguno; pues todos los consagraba á Morante, de quien era familiar y luego heredero.

Verdad que tampoco después prestó grandes servicios, pues la famosa reforma de los Códigos, casi todas fueron encomendadas á D. Manuel Vicente García y á otros jurisconsultos.

«Sin embargo, es de celebrar que ahora jure fidelidad á la Constitución de 1869.»

Así por este estilo se presentan las pasiones de los partidos políticos. Todo exclusivismo, todo odio y todo perturbación.

Pero lo doloroso es que suceda esto entre aquellos á quienes la afinidad de intereses debiera hacer más cautos.

En circunstancias tranquilas, todavía comprendemos que cada cual pretendiera levantar toda la carga; pero ahora las dificultades son tan formales, que todos juntos tendrían que desplegar grandes esfuerzos para salir adelante.

Pero no faltará un tercero que aprovechando tanta discordia, deje á los disidentes en la calle entregados á sus odios y disputas.

La reorganización del ejército.

Bajo este epígrafe publica *El Correo Militar* el primero de los artículos que se propone publicar sobre el estudio de las causas del malestar que perturban el ejército.

Por de pronto vemos que *El Correo Militar* dá escasa importancia á las medidas que haya podido tomar durante su administración el general Martínez Campos, y busca como corroboración de su tesis, lo que quizá haya contribuido en parte á alterar la disciplina, que es la escasa dureza con que en todos los tonos han combatido varios periódicos al señor ministro de la Guerra.

Hechos como los de Badajoz y la Seo, verdaderamente vergonzosos, tienen que tener origen más hondo que ésta ó aquella disposición gubernativa; pero en fin, el periódico que nos ocupa afronta el problema, resumiendo en esta forma sus impresiones:

«Créanos los que de buena fe lo dudán: en el seno del ejército no alientan miras políticas determinadas; podrá haber, hay seguramente, opiniones particulares diversas; pero los mismos que profesan las más aventuradas, saben de sobre los peligros á que expone al elemento armado, sostén del orden y salvaguardia de la nacionalidad, el olvido de esta especial misión que le está encomendada para bien de todos.

Désenos un ejército cuyas necesidades se satisfagan, cuyas conveniencias se respeten, y desde luego respondemos de la fidelidad á sus juramentos, de la observancia estricta de todos sus deberes. Faltando aquella base, las cosas varían como es consiguiente, siquiera sea doloroso. Hay que prescindir de idealismos irrealizables en un mundo que no se compone de héroes ni de ángeles.

«A partir de este concepto verdaderamente práctico, verdaderamente humano, y para usar la palabra en boga, verdaderamente naturalista del ejército, iremos explorando, como Dios nos dé á entender, el camino que juzgue-

mos más derecho para la apetecida reorganización del estado militar.»

Nos parece muy bien que *El Correo Militar* diga con tanta razón al ejército, los peligros á que se expone, una vez entregado á la indisciplina. *El Correo* sabe mejor que nosotros cuáles son estos peligros, y de fijo no ignora que con el grito dado en la Seo y en Badajoz, se va indefectiblemente á los días de 1873; porque pronto, muy pronto el día en que el ejército, por resentimientos personales que no por amor á ideales políticos, diere el triunfo á la bandera republicana, las consecuencias no se harían esperar, y á no ser por la insurrección carlista que inmediatamente sobrevendría, bien podría apostarse, que el ejército, en un período breve, sería un elemento de sospecha en la escuela radical y su disolución se pediría en todos los tonos.

Por eso hay que levantar la mirada más allá del general Martínez Campos, y en vez de gastar tanto furor en combatirle, emplear siquiera la propia constancia é igual energía en combatir la sedición y á los sediciosos.

«Se quiere, en efecto, que tengamos un ejército que sea garantía en el interior y una salvaguardia para el exterior?»

En este caso hay que dejarse de exageraciones, y no creer que porque venga al palacio de Buenavista el general A ó el general B, se va por ensalmo á resolver el problema.

Lo que sea justo en materia de sueldos y otras consideraciones, debe en efecto, hacerse; pero lo que signifique concupiscencias, antojos y ambiciones, esto es preciso atajarlo con mano firme; porque esto lo podrá prometer la pasión de partido, pero no lo podrá dar ningún partido de honor ni ministro alguno amante de la patria.

Consejo de ministros de ayer.

El viaje de S. M. el Rey, los telegramas recibidos referentes á la recepción que se le ha dispensado en Viena y la opinión de la prensa europea, especialmente de la inglesa, acerca de la situación de España y del viaje regio, fueron objeto en primer término del examen de los ministros.

Luego trataron extensamente de las noticias que el Gobierno continúa adquiriendo respecto al origen, ramificaciones y espíritu de los últimos sucesos.

Se acordó que el Sr. Sagasta vaya hoy á la Granja, donde permanecerá probablemente hasta mañana por la noche, para asistir á la recepción que esta tarde á las dos se verificará en aquel Real Sitio con motivo del cumpleaños de S. A. la Princesa de Asturias. El Sr. Sagasta ha salido acompañado del Sr. Rute á las siete de la mañana.

Por último, y este fué el único asunto administrativo de que se trató, los ministros acordaron adelantar 40.000 pesetas al ayuntamiento de Málaga, cuya situación económica es desastrosa, para que pueda pagar algo de lo mucho que adeuda por gas y otras atenciones de igual modo apremiantes.

El Sr. Cánovas.

Confirma hoy *El Imparcial* lo que anoche dijo *El Correo* sobre la llegada á París del Sr. Cánovas, y sus impresiones políticas.

En Carlsbad, el Sr. Cánovas tuvo varias veces el honor de hablar con la emperatriz Eugenia. En París está alojado en el Continental, y le acompaña el señor marqués de Vallejo.

Hoy por la noche ha debido salir para Biarritz, donde se le espera para obsequiarlo con un banquete que le da D. Jacinto María Ruiz, al cual concurrirán los conservadores importantes que residen en la villa referida y en San Sebastián. Y después de estar en Biarritz dos ó tres días, será cuando salga para Galicia, acompañada de los señores Elduayen y Romero Robledo.

En cuanto á sus impresiones políticas, hé aquí lo que dice el corresponsal de *El Imparcial*:

«El Sr. Cánovas no muestra impaciencia por recuperar el poder. Parece que varía gustoso un ministerio Sagasta lanzándose á nuevas aventuras, refrescado con las trece Sardoal y algunos elementos de la izquierda.

Según entiendo, juzga que la situación de la política española es difícil y embarazosa, pero no insuperable para el partido conservador, que salió airoso en la arriesgada empresa de la restauración y dió fin á dos guerras civiles.

Creo que mañana se publicará un importante periódico de aquí una conversación habida hoy entre el Sr. Cánovas y un reporter del periódico aludido.»

En resumen, el Sr. Cánovas opina lo que nosotros le atribuimos anoche en nuestro *Balancé*.

Creo que para entrar en mejores condiciones, los conservadores deben esperar á que se apure más el partido liberal.

Impotencia absoluta del agua fenolada para combatir la filoxera.

Todo lo que se refiere á la terrible plaga que tantos destrozos ha causado en las viñas de la nación vecina, y que amenaza causar en algunas regiones de la nuestra, tiene á nuestros ojos un gran interés, pues quisiéramos evitar, en cuanto nuestras modestas fuerzas nos lo permitan, los incalculables perjuicios que á nuestra riqueza vitícola puede causar el desarrollo de la filoxera.

El artículo que vamos á publicar hoy, tomado de una revista científica extranjera, no resuelve directamente el problema, pero ayuda á ello, evitando que nuestros agricultores hagan esfuerzos que á la luz de la ciencia están considerados como inútiles.

De su lectura inferirán nuestros lectores su importancia, y con estos antecedentes vamos á reproducir el trabajo indicado:

«El procedimiento del doctor Mandon—dice la revista en cuestión—ha apasionado vivamente en estos últimos tiempos la opinión pública de los viticultores en las regiones del Mediodía de Francia.

Numerosas pruebas han sido efectuadas y los resultados han sido muy diversamente apreciados por los agricultores.

Las experiencias agrícolas son siempre muy difíciles de apreciar, pero cuando interviene en ellas la pasión, como ha sucedido con el procedimiento Mandon, las observaciones pueden dar lugar á dudas, se hace tema de interminables discusiones,

de las que el público nunca puede sacar la verdad.

Por estas razones, pensé verificar un ensayo que debía, á mi juicio, cortar de una manera decisiva la cuestión de la acción del agua fenolada.

Hé aquí mi modo de proceder:

Puse al descubierto las raíces de cierto número de cepas sin arrancar ni las cepas ni las raíces que pensaba someter á mi experiencia. Me aseguré de que estas raíces estaban sanas, pero cubiertas de filoxeras. Para esto no necesité más que elegir un trozo de viña todavía vigoroso, pero situado en una mancha filoxérica señalada recientemente.

Tomé preferentemente raíces de medio centímetro de diámetro por término medio, y metí la extremidad de cada raíz en un frasco que contenía 200 gramos de líquido fenolado.

Esta disolución había sido hecha con fenol que había comprado en casa de M. Robert, representante autorizado de M. Mandon. No había, pues, miedo de falsificación.

Había variado la saturación; ciertos frascos contenían agua fenolada á 1 por 100, es decir, la dosis indicada como insecticida por M. Mandon, y otros á 2 por 100, es decir, el doble.

La raíz se sumergía unos ocho centímetros en el líquido del frasco.

La raíz debía, pues, absorber el agua fenolada y llevarla hasta la cepa.

Es evidente que si el agua fenolada mata efectivamente la filoxera, al cabo de cierto tiempo no debía quedar ninguna filoxera en la raíz conductora.

Para evitar errores, tapé la boca del frasco de modo que la tierra no pudiese penetrar en el frasco por entre la boca y la raíz.

Dispuestas así las cosas, tapé todo con tierra cuidadosamente y abandoné á sí misma la experiencia.

Hé aquí las observaciones que hice diez días después de enterrar los frascos:

Todas las raíces no habían absorbido la misma cantidad de líquido; pero todas habían absorbido algo.

Las raíces estaban más ó menos alteradas por el paso del fenolado, algunas estaban mortificadas en una extensión más ó menos larga, en otras la mortificación estaba localizada en un solo lado de la raíz.

La parte mortificada era fácil de reconocer por el tinte negrozco que presentaba en la parte lesionada.

En algunas, el tinte negro llegaba hasta el principio de la misma cepa ó llegaba hasta las ramificaciones secundarias de la raíz conductora.

De modo que el agua fenolada había penetrado perfectamente en el cuerpo de la planta y se había repartido en las partes vecinas á la raíz absorbente.

En cuanto á los insectos, estaban perfectamente vivos y muy abundantes en todas las partes de la raíz que habían conservado la vitalidad, aun á muy poca distancia de la boca del frasco.

En una palabra, la filoxera no había muerto más que allí donde había muerto también el tejido vegetal. Los cadáveres que se hallaban en estas partes, estaban negros y descompuestos, y no presentaban de ningún modo los caracteres de envenenamiento de que ha hablado el doctor Mandon.

Es evidente, aun adoptando todas las teorías de M. Mandon, sobre la circulación de la savia, que las inoculaciones que se hacen por medio de embudos colocados en el cuerpo de la cepa y aun en la médula, como quiere M. Mialhes de Villal, no darán jamás tanto fenol á los tejidos vegetales como podían contener las partes vivas de mis raíces absorbentes de de la disolución Mandon.

Resulta, pues, de mi experiencia, y todo el mundo puede convencerse repitiéndola, que el agua fenolada es impotente contra la filoxera.

Nota. En una reciente experiencia hecha en grande escala por el procedimiento Mandon bajo la vigilancia del comité agrícola de Narbonne y cuyos resultados se publicarán en breve, he tenido ocasión de ver un caso que confirma en absoluto mi observación.

Al rededor de un agujero en donde estaba fijo el embudo, había formado la savia una especie de cicatriz que se encontraba á flor de tierra y allí he encontrado filoxeras en vías de poner sus huevos, por más que una parte de los tejidos vecinos estaban muertos.

Recuerdos de un viaje.

Tienen oportunidad estas impresiones, escritas hace algún tiempo por nuestro ilustrado colaborador, el Sr. Ruiz de Velasco.

Abarca el artículo extremos que tienen interés, y que nuestros lectores repararán con gusto:

«Se tiene de Galicia una idea equivocada: juzgáse por el aspecto pobre, por los trajes mezquinos y humildes en extremo de los campesinos naturales de aquella comarca, que emigran en busca de trabajo, sin detenerse á pensar que este es el verdadero, el laudable é inagotable manantial de toda riqueza, mucho más cuando el gallego, después de reunir con afanoso empuño y grandísima economía un pequeño ahorro, vuelve gozoso á sus queridas montañas y deliciosos valles para emplear aquel fruto de su sudor en mejorar su condición social, en adquirir alguna propiedad, en fomentar su patrio suelo, y si le es posible, perfeccionar el cultivo de los campos que le vieron nacer.

Desde Villafranca de Vierzo hasta la Coruña, y desde Tuy hasta Rivadeo, el viajero encuentra, en punto á paisajes, cuanto puede halagar su fantasía. Si quiere montañas llenas de follaje y perfectamente cultivadas hasta la cúspide, aunque no den más producto que centeno, maíz, patatas y abundantisimos y bien regados pastos, las halla con abundancia y en gran variedad desde Piedraflita hasta Lugo. Si quiere vegas deliciosas, valles pintorescos y vial sin igual, que recorra los que á porfía y á cual más bellos se los presentan desde el Ferrol, por Jubia, Puentevedume, Btanzos y El Burgo hasta la Coruña. Si anhela pais menos accidentado, de más ríos y variados productos, entre los que se cuentan vinos, aceites y abundantes trigos, que vaya desde Santiago á Orense, y las vertientes del Sil y del Miño le indicarán que nada

envidian de lo que ven crecer en sus riberas el Tajo, el Guadalquivir y el Ebro; pero si quiere ver lo que solo allí se contempla, y sin noticia de muchos encierra Galicia, que suba en un bote por el Miño desde La Guardia hasta Tuy y se deleitará con los más pintorescos y bellos paisajes que pudiera soñar; así la derecha del río que nos pertenece, como la izquierda que disfrutan nuestros hermanos lusitanos, reúnen á la verdad cuanto en diferentes climas y provincias se halla esparcido. Lo pintoresco de Guipúzcoa, lo templado de Valencia, lo feraz y lozano de Granada. Si esta gira por el Miño no satisface por completo un ánimo, que no vaya en busca de sensaciones á las montañas de Suiza ni á las tan ponderadas riberas del Rhin.

De una cosa importante carece Galicia y que debe apresurarse á poseer: costumbre de recibir á sus huéspedes; empeño por atraerlos y detenerlos; trato y comercio con el resto del mundo. Y no es porque el carácter y hasta el dialecto gallego carezca de dulzura, de suavidad y de dotes hospitalarias, sino porque exentos aquellos habitantes de la multitud de necesidades que por un tanto ateminada civilización ha introducido por todas partes, consideraran como innecesario ó de exceso resultado el que en la Coruña, por ejemplo, y en otras ciudades principales, debiera hallar el viajero fondas bien servidas, cómodas, limpias y espaciosas, que le conviden á descansar y hacer grata la estancia en aquel bellissimo país.

El porvenir de Galicia pende del desarrollo que dé á su ganadería, al cultivo del maíz y la patata, y á las muchas industrias que allí pueden con utilidad reconocida establecerse. A excepción de los curtidos que tan justa fama tienen, alguna fábrica de harinas, de las de la industria linera, de sardina, y de un resto industrial. Sus magníficas vías del Ferrol, Btanzos, Casures, Ponteverde y Vigo, lo mismo que los ríos Sil, Miño y otros, de menos importancia, ven solitarias sus aguas, desiertos sus seguros fondaderos, y hasta poco menos que olvidadas las populares tradiciones de buscar oro en el Sil, y sobre todo la pesca en las rías y en la costa.

Llama la atención de los que, como nosotros, estimamos más que nada el nombre de comerciantes, que la costa gallega, que tan favorecida se halla por la Provincia, con naturales, cómodos y seguros puertos, no haya llamado hacia sí al comercio de Ultramar. Vigo, Ferrol y Coruña, debieran ser el depósito natural y los primeros mercados de todos los ricos productos de Cuba, Puerto-Rico y de las que fueron colonias españolas de América. ¡No es vergonzoso que estando situadas nuestras costas occidentales como de atalayas ó heraldos que avisan á Europa la llegada de cuanto de América viene, no podamos sacar de tan ventajosa situación geográfica ni un céntimo de utilidad, y que á este lamentable descuido añadamos la ignominia de tener que ir á buscar en los mercados de Liverpool, de Londres y Belfast muchísimos artículos que pasaron á la vista del cabo de Finisterre, dejando á los ingleses una muy buena utilidad por tránsito y comisión de venta!»

Si los ingleses, con los mares más borrascosos y las costas más temibles que en Europa existen, han logrado hacer de Liverpool el primer puerto europeo y el único mercado de algodón; si Londres es el emporio y centro de contratación de todos los frutos que las cinco partes del mundo producen; si á los docks situados en las orillas del Támesis es forzoso acudir para lograr ventajosas compras y ventas del azúcar, del cacao, del tabaco, del añil, de la seda, de las maderas tintóreas, del marfil, del arroz, del oro, de la plata, y hasta del trigo, en fin, de todo cuanto el hombre consume ó transforma para satisfacer las necesidades sociales; si Belfast y Dundee han conseguido acaparar todos los lino, todos los cáñamos, todos los yutes y abacás del mundo, obligando á cuantos en la tierra consumen ó fabrican tejidos de estas fibras á que vayan á pagar el tributo que merece su laboriosidad, sus adelantos y la bondad de sus productos, ¿no harán los habitantes de nuestra costa occidental, ahora que empiezan á tener comunicaciones, no harán los habitantes de Vigo y del Ferrol y el gobierno español algo que pueda competir con los esfuerzos de la Gran Bretaña? ¡No intentarán imitar, en poco ó en mucho, á los ingleses?

Todos los productos que forman en globo la base de los negocios de Jhon Bull pasan tocando por nuestras alegres costas ocho ó quince días antes de dar vista á las nebulosas de Inglaterra, y esta ventaja por sí sola bastaría á un pueblo de génio emprendedor y mercantil para hacer la competencia á los que tienen delante de sus almacenes las temerarias barreras de la *Mancha* y de *San Jorge*, sepultura de tantos marinos y de tanta riqueza.

Un ministro hubo en España que, próximo á su muerte política, se acordó que nada viable había hecho, y propuso una reforma en nuestro arancel de Aduanas, que si hubiera llegado á ser ley acaso hubiera cambiado la faz de Galicia. El proyecto, que tiene la fecha de 2 de Enero de 1863, contenía entre sus bases la siguiente: «Base 14.—Se declaran libres de derecho de arancel los géneros, frutos y efectos producto y procedentes de las provincias españolas de América, Asia y Oceanía.» Esta sola medida, si la hubiese publicado por medio de un real decreto el Excmo. señor ministro de la Hacienda, bastaría á transformar la vida mercantil de las costas españolas desde Finisterre hasta Pasajes.

A poco de adoptarla veríamos levantarse en nuestras costas multitud de fábricas para refinar azúcar, depósitos de este dulce, de cacao, de tabaco, de espíritus, de chocolates, etc., etc., y nuestros magníficos puertos de Vigo, Coruña, Ferrol, Santander y Pasajes convertidos en centros de animadísimo comercio de todos los pueblos y banderas. Acaso llegue el día en que, dejando á un lado las cuestiones de personas y nuestra proverbial apatía, nos acordemos del proyecto de reforma de 1863 y de otras muchas que con igual facilidad pudieran realizarse.

Mientras amanezca ese suspirado día, que solo llegará cuando nos cansemos de jugar al gana-pierde, titulado *Más eres tú*, daremos una ligera idea de las principales poblaciones de la costa, como

Ferrol, Coruña y Vigo, sin desear a la histórica Santiago; pero este trabajo será objeto de una tercera carta.

Resoluciones de Marina.

El señor ministro de Marina ha firmado en la Granja las disposiciones siguientes: Destinando al departamento de Cartagena para aeventualidades, al teniente de navio de primera clase D. Andrés Revuelta y Valcárcel.

Resolviendo que los comandantes de las fragatas Asturias y Carmen y el de la goleta Doña María de Molina, propongan los jefes que han de nombrarse para segundos comandantes de dichos buques.

Rehabilitando en el empleo de alférez de infantería de marina a D. Juan Sancliz y Quesada.

Destinando a la compañía de guardias de arsenales del primer regimiento de reserva, al alférez de infantería de marina D. Vicente Martín Cortés.

Nombrando, con motivo de haber sido elegido habilitado del cuerpo de infantería de marina don Manuel Sanchez Rojo, jefe del batallón de reserva del segundo regimiento al teniente coronel D. José María Rico.

Destinando como jefe de detall al batallón de Depósito del indicado segundo regimiento de infantería al comandante D. Demetrio Jimenez Rivera.

Destinando al apostadero de la Habana al teniente coronel D. José Pastor, y para eventualidades al primer batallón del tercer regimiento activo al comandante D. Luis Cánovas Montesinos.

Concediendo retiro definitivo del servicio, al contador de navio de primera clase D. Manuel Cruzado.

Nombrando habilitado de la provincia marítima de Valencia, al contador de fragata D. Mariano Múrcia.

Destinando: A Filipinas al primer médico de la armada don Francisco Elvira, y a los segundos D. Gislano Mateos y D. Alejandro Lallemand.

A la fragata Lealtad el médico primero D. Luciano Rajal.

Nombrando jefe de sanidad del arsenal de la Carraca, al subinspector D. José Millan, y del de Ferrol al primer médico D. Demetrio Sardiña.

Destinando a la Habana los practicantes don Francisco Serrano, D. Andrés Lopez, D. Francisco Sansillen y D. Enrique Fardo.

Destinando al hospital del Ferrol al segundo médico D. Luis Vicente Lizanda.

Concediendo la cruz roja de segunda clase del mérito naval al subinspector de Sanidad D. José Millan, y a los médicos mayores D. Manuel Ruiz y D. José Bassa, por servicios prestados durante la invasión del cólera en Filipinas.

Aprobando la permuta de destinos entre los tenientes de navio D. José Sanjurjo y D. Manuel Torrontegui, y recomendando al comandante general del apostadero de Filipinas, que sean pasaportados para la Península los oficiales cumplidos.

Nombrando abanderado del segundo batallón del segundo regimiento activo de infantería a don Andrés Varela y Otero.

Resoluciones de Guerra.

Aprobando los siguientes ascensos reglamentarios del arma de caballería:

A tenientes coroneles: D. Carlos Lanzarote y D. José del Barco.

A comandantes: D. José Saiz, D. Antero Gonzalez, D. Pedro Monleon y D. Valentín Perez.

A capitanes: D. Felipe Valdivieso, D. Ricardo Crespo y D. Manuel Garrido.

A tenientes: D. Isidro Barrado, D. Pedro Santos, D. Francisco Serrano y D. Francisco Gordillo.

A alféreces: D. Francisco Lafuente y D. Eustaquio Hernandez.

A segundos profesores veterinarios: D. Vicente Lopez y D. Maximino Planells.

A terceros profesores veterinarios: D. Juan Roselló, D. Ubalde Garcia y D. Natalio Rojas, aspirantes aprobados en las oposiciones de Diciembre último.

Aprobando una propuesta reglamentaria de Infantería, que comprende los ascensos siguientes:

A comandante: D. Pedro Cortocero y Martín.

A capitanes: D. José Galvez, D. Antonio Hernandez, D. José Colomer y D. Tiburcio Gonzalez.

A tenientes: D. José Trujillo, D. Salvador Cayuela, D. Francisco Sastre, D. Inocencio Garcia, D. Alejandro Feljón, D. Antonio Olmedo, D. Ricardo Donoso Cortés, D. Antonio Diaz, D. Francisco Ruiz, D. Manuel Cruces, D. Salvador Vilaplana, D. Juan La Puente, D. Rafael Fernandez y D. José Morales.

A alféreces: D. Pedro Menendez, D. Joaquín Ruiz, D. Eusebio Ortiz, D. Juan Andrés Romero y D. Mariano Reina.

Concediendo los siguientes destinos a los comandantes de Caballería:

D. Vicente Peralta, al regimiento de Almasas; D. Matías Muñoz, al regimiento de reserva número 14; D. Francisco Cándido Diego, al núm. 11; D. Antonio Peña, al núm. 15; D. Antonio Ruiz, al núm. 6, y disponiendo que continúe a las órdenes del general presidente de la junta de ordenanzas de hospitales, D. Luis Elio, al núm. 16, y don José Semanet, al regimiento de cazadores de Tetuan.

Concediendo licencia por enfermo al auxiliar del canto de Buenavista D. José Rodríguez Ochoa.

Concediendo el retiro al coronel de carabineros D. Estanislao Acebedo.

Concediendo el pase a la situación de supernumerario sin sueldo al teniente coronel de infantería D. Emilio Zorrilla.

Concediendo el retiro al capitán de infantería D. Domingo Rodriguez.

Disponiendo continúe en Puerto Rico, hasta que llegue su relevo, el brigadier de ingenieros don Francisco Zaragoza.

Destinando, como ayudante profesor de la academia de ingenieros, al teniente del cuerpo D. José Jimenez, y como profesor de la academia de Bajos, al capitán de infantería preparatoria D. Andrés Clases.

Carta de Viena.

6 de Setiembre.

Sr. Director de El Correo.

El alumbramiento de la princesa Stephanie.—La entrevista de Salzbourg.—Los asuntos de la Croacia.—Escoscos antisemiticos.

Precisamente en los momentos en que se desarrollan graves acontecimientos en el Este y Sur de la monarquía, ha ocurrido un suceso de familia

esperado hace algunas semanas. Si se ha de decir verdad, las esperanzas de la familia no se han realizado por completo; se esperaba ó deseaba un príncipe y ha nacido una princesa. El príncipe de Hohenzollern que desempeña las funciones de oficial de estado civil en el palacio imperial, estaba hacia días instalado en un pabellón del palacio dispuesto a levantar acta del nacimiento. El sábado por la noche el emperador que había ido a Leuz para asistir a la apertura de una exposicion regional fué avisado por telégrafo, volviendo aquella misma noche a Laxembourg.

La reina de Bélgica no se ha separado de su hija; el alumbramiento fué sumamente feliz, y la salud de la joven princesa es todo lo satisfactoria que puede ser en las actuales circunstancias.

En el acto del nacimiento se practicaron todas las ceremonias de costumbre; el bautismo tendrá lugar el miércoles próximo en el castillo de Laxembourg con la misma pompa y solemnidad con que se celebró el de su padre el príncipe Rodolfo.

Tan pronto como llegó a Viena el emperador recibió al ministro de Negocios Extranjeros, conde de Kalnoky que volvia de Salzbourg, donde ha celebrado, por espacio de algunos días, conferencias absolutamente confidenciales con el príncipe de Bismarck. El cuidado que han puesto en conservar el secreto, demuestra por sí solo cuán graves deben ser las cuestiones que han tratado; y la situación actual del continente, tanto en Oriente como en Occidente, es de tal naturaleza, que se comprende sin gran esfuerzo que hayan necesitado verse para ponerse de acuerdo sobre lo que puede sobrevenir.

Bastantes cuestiones se presentan a la vez, no solo por el movimiento slavo y los síntomas que se notan en el seno de la Península de los Balcanes, sino tambien por los preparativos belicosos de Rusia.

A la prensa oficiosa se le ha dado orden de decir en todos los tonos que el mantenimiento y consolidación de las relaciones amistosas entre los dos imperios, ha sido, no solo el principal, sino el único punto de conversacion entre los dos hombres de Estado, añadiendo que se trata de prolongar estas relaciones sobre las actuales bases.

Esto no nos dice si las condiciones de la alianza han sufrido ó no modificación alguna, si se ha decidido que pueda llegar hasta ciertos casos a que antes no alcanzaba; pero, a decir verdad, no parece esto probable en las actuales circunstancias. La monarquía austro-húngara necesita hoy más que nunca recogerse y concentrar todas sus fuerzas en su situación interior.

Hay que hacer constar, sin embargo, que la idea de la entrevista ha partido del príncipe de Bismarck. El gran canciller ha querido asegurarse de las disposiciones de su colega de Viena, y ver si las bases de la alianza entre los dos imperios eran tan sólidas como en otro tiempo. Quizá la política interior de Austria le haya inspirado algunas inquietudes y habrá querido saber si los partidos políticos que en la actualidad son los dueños del poder, están tambien deseosos de mantener la alianza con el imperio germanico. En cuanto a este punto se refiere, ha debido quedar satisfecho. Todo el mundo desea la paz, y todo el mundo comprende que la alianza con Alemania es la mejor garantía de sostenerla.

Mientras el canciller alemán se despedía del conde de Kalnoky de la manera más afectuosa, el primer ministro de Hungría esperaba a éste último en Viena para discutir y decidir las graves resoluciones que habian de ser sometidas a la aprobación del emperador. En efecto, cualquiera que sea la opinion que uno se forme del derecho constitucional de Croacia, parece evidente que lo ocurrido ha traspasado los límites de la conveniencia, tomando otro carácter distinto. Cada vez se muestra más separatista, y tiende evidentemente a obtener la constitucion de este reino triunitario, hace tiempo soñado por los slavs del Sur. Por otra parte, está fuera de duda que la mayor parte de los funcionarios croatas, por no decir todos, seguirán el movimiento, bien por convicción, bien con objeto de salvar la vida. Amenazas nada equívocas se hallan suspendidas sobre las cabezas de los que intentan facilitar el camino a los húngaros en su obra de represión. La Hungría tendrá, pues, que entenderse con la Croacia entera, y no con algunos jóvenes exaltados, como se dijo en un principio.

Para eso, dada la situación actual, no hay más que un medio, que es el de desplegar mucha fuerza militar. Es verdad que este medio cuesta caro y que en el momento en que la Hungría se encuentre con desórdenes que a veces no alcance a reprimir la fuerza armada, puede ser peligroso retirar las tropas. Algunas personas condecoradas del asunto dicen que no necesitarán menos de 50.000 hombres para acabar con lo de Croacia, y hay quien dice que se trata de emplear para este caso a los honveds (guardia nacional húngara).

La verdad es que al gobierno de Viena repugnan las medidas violentas y se vería con gusto al gobierno húngaro renunciar a esa represión sangrienta, entrando en el terreno de la conciliación. Hay húngaros que consentirían en la separación de la Croacia si ella consintiese a su vez en abandonarles ó cederles el puerto de Fiume, por el que tantos gastos ha hecho la Hungría a fin de hacerlo rival de Trieste.

El emperador parece que ha dado su aprobación a este medio extremo, al que se oponen enérgicamente altos inflanccios. El general Rambat ha sido nombrado comisario real con grandes atribuciones para dar satisfacción a los magyars.

Entre tanto, continúan los disturbios en la misma Hungría. En Kraspina 2.000 paisanos, perfectamente organizados, han combatido con las tropas. A Zala-Egerseg ha sido preciso enviar nuevamente dragones y un fuerte destacamento de infantería: ha habido muertos y heridos. El movimiento tiende a extenderse y generalizarse. Casi todos los juulios que viven en los pueblos pequeños procuran concentrarse en las ciudades. Es evidente que hay agitadores que recorren el país excitando a los paisanos.

Los periódicos húngaros están unánimes en reconocer la actitud digna y enérgica del clero católico, cuyas exhortaciones han calmado los espíritus irritados en más de una localidad.

El emperador se ha visto obligado a suspender su viaje a Szegedin a causa de todos estos acontecimientos.—El correspondiente.

Las fiestas de la Coruña.

ÚLTIMAS NOTAS.

A las nueve de la mañana del 6, con un tiempo bonancible, límpido cálido y mar tranquila, zarpó del Ferrol el Hercules; una hora despues desembarqué en el muelle de hierro de la Coruña, encantado de ver la animación y alegría reinante en todas partes, viendo a centenares de obreros restaurando y arreglando los aparatos de iluminación que en

los días anunciados no pudieron lucir, y que aquella noche prometían a los forasteros una volada deliciosa en los paseos.

Señalada para aquella noche nuestra partida, despedíme de los señores capitán general y gobernador civil, que en todas ocasiones han estado sumamente galantes con los periodistas; el día trascurrió sin incidente alguno notable, lo que hacia a los madrileños sentir una nostalgia en creciendo, poco acostumbrados en su mayoría a la reposada vida provincial.

A las nueve de la noche, las calles y paseos empezaron a verse llenos de un público ávido de diversiones que tanto se les había hecho desear, encendiéndose enseguida las

Iluminaciones.

La más notable era la de bombas de porcelana formando pabellones en toda la longitud del paseo de Mendez Nuñez. Faroles a la veneciana decoraban los andenes laterales; la calle Riego del Agua lucía elegantes combinaciones de farolillos, que se movían cadenciosamente a impulsos de brisa agradable, que ya quisiéramos por aquí de cuando en cuando.

El Liceo de Artesanos no podia quedar mal en tal Exposición de luces; así que en caprichosos grupos reunió bombas de colores rodeadas de gallardetes y banderas, amen de algunos transparentes de buen gusto.

La Nova Rúa se presentó elegante y coquetamente alumbrada por un sencillo arco de colgantes y bombas de tela, suspendidas por invisibles alambres, formando vistoso conjunto.

Como era natural, las calles del centro respondían a la general expansion, engalanando balcones y portadas, arcos y transparentes con toda suerte de grupos de luces más ó ménos vivas.

No hay que decir si paseos y calles estarían concurridas; los forasteros disfrutaban los tan deseados festejos, y los corruñeses, siempre amables, mostrábase risueños por haber hallado ocasion de probar a sus huéspedes su buen gusto en esta clase de fiestas.

En el teatro se cantó La Africana. Miss Russell estuvo acertadísima, siendo muy aplaudida; Tamburic, como él sabe estar siempre. El insigne artista habrá dejado ya las playas gallegas por las bordelesas; pero no estará ausente mucho tiempo de España.

A las doce de la noche el tren iba a partir, con sentimiento abandonamos la bella ciudad en el momento de empezar la quema de los fuegos de artifico, cuyas chispas de oro, grana y azul, reflejaban las olas largo trecho, produciendo encantador efecto.

Desde la estación, las iluminaciones del paseo parecían delicado encaje de colores, festejando como gracioso marco el fondo oscuro de la Coruña, iluminada en multitud de preciosos cambiantes por las bombas disparadas desde la bahía.

Cuando las dos locomotoras destinadas a nuestro arrastre hicieron la señal de marcha, las líneas de fuego parecieron moverse hacia nosotros, presentando todo el frente para hacer más sensible la partida.

Cientos de cohetes surcaban el espacio; los ecos de las músicas se hicieron más perceptibles; perdiéndose todo, poco a poco, luces y notas, en las sombras y la distancia.

En aquel momento empezaba en los salones de la diputacion un baile organizado el mismo día por los pollos de la Coruña.

El viaje.

Surcado el paisaje gallego, paraíso desconocido por completo de la mayoría de los españoles, en donde viven juntos y profusamente castaños y nogales, pinos y limoneros; perdidos de vista los estensos maizales y los prados siempre verdes cercados de pizarras, dentro de los cuales pastan numerosos ganados, se llega al sitio en que la mano del hombre ha ejecutado las maravillas del trabajo al lado de las maravillas de la naturaleza.

La vía sigue el curso del Sil en largo trecho; serpea entre las montañas; cuando no encuentra camino entre ellas y el río, atraviesa el seno de los montes, y de nuevo sigue al lado de su compañero, al que solo abandona para subir al Manzanal, ó cuando desaparece en lo profundo de las montañas leonesas.

El puente de Cobas parece un lindo juguete que se disputan dos monstruos, de anchísima boca y oscuro paladar. Los dos túneles, el gallego y el leonés, sostienen el magnífico puente celular; amenaza devorarlo, pero los dos se llevan bien, y se contentan con tragarse los trenes por un turno rigurosamente observado, respetando la existencia del puente, sin el cual perderían su presa.

Despues de Cobas y de los diversos túneles que tanto abundan, nada hay de notable; la vía es igual allí que en Andalucía, las mismas ondulaciones del terreno, iguales accidentes, los mismos detalles.

El único incidente del viaje de vuelta fué para nosotros el saber que el pase expedido a nuestro favor en Coruña, caducaba en Palencia. Aquí desapareció el encanto que nos dominaba desde que vimos a Galicia y volvimos a la prosa de las llanuras castellanas, inmenso brasero que abrasaba el aire que respirábamos.

Concluido el viaje, solo queda enviar las gracias a cuantos han tenido conmigo deferencias y atenciones que de seguro no merecía.—M. Lorenzo Coria.

8 Setiembre de 1883.

La expedición del «Varna» al Polo Norte.

El Journal des Explorateur publica el siguiente resumen del viaje hecho al Polo Norte por la expedición holandesa del Varna:

En el mes de Agosto del año pasado, poco despues que el vapor alemán Luisa se separó del vapor holandés Varna, este último se vió envuelto en hielo, tratando en vano salir de su prision.

El buque erró en su ambulante prision entre el 70 grado de latitud Norte y 63 grado de longitud Este. Esto duró algunas semanas. En Setiembre, un vapor que venia de Dinamarca, el Dymphna vió al Varna y quiso socorrerlo; pero, a su vez, el buque danés quedó cogido, y no tardaron los hielos en endurecerse entre los dos buques.

Los navegantes hicieron diferentes tentativas para llegar a tierra, pero fueron infructuosas. Por último se decidieron a construir un observatorio sobre el hielo.

Al principio de Octubre se agravó la situación. Los témpanos de hielo se amontonaban dejando oír horribles chasquidos, y asustada la tripulación se decidió a abandonar el buque refugiándose en las montañas de hielo que se habían formado junto al buque.

Pero hé aquí lo peor: en un momento dado se abrieron enormes quebraduras en la superficie del mar helado; los exploradores tuvieron que retroce-

der ante los abismos que se abrían a sus pies y no tardaron en verse separados de su buque.

Ocho días más tarde afortunadamente las quebradas se fueron llenando nuevamente de témpanos y la tripulación del Varna pudo volver al buque y subir a bordo reuniendo las observaciones científicas, según las prescripciones internacionales.

Estos trabajos se siguieron con actividad y buen resultado hasta la víspera de Navidad. Aquel día debía tener lugar la catástrofe final. Los bancos de hielo se pusieron de nuevo en movimiento con continuos choques que parecían sucesivas explosiones; a cada momento avanzaba un nuevo bloc colosal que amenazaba destruir el buque, y pronto el Varna se encontró completamente destrizado por las masas de hielo.

La tripulación, alerta desde la víspera a causa del movimiento que se había notado entre los bancos de hielo, había salido del buque por la noche, sacando los instrumentos científicos, los documentos, las camas, los trineos y los perros. Los exploradores lograron llegar hasta el vapor danés Dymphna, que, más sólidamente construído, había podido resistir el choque de los blocs. Las observaciones científicas continuaron a bordo del vapor danés hasta el 25 de Enero, fecha en que el termómetro descendió hasta 85° Fahrenheit.

A primeros de Abril comenzó el deshielo. Volvia a aparecer el agua y una temperatura templada sucedía a los rigurosos frios del mes anterior. El 24 de Julio los hielos que sostenían los restos del Varna se deshelaron por completo, y aplastado el navio se hundió.

Como el Dymphna tenia orden de pasar un segundo invierno en el mar Polar, los holandeses se separaron de sus huéspedes el 1.º de Agosto, y ayudados de los botes y los trineos, la caravana se dirigió hacia la tierra evitando los bancos de hielo que todavía se veían por la mar.

El viaje duró tres semanas, al cabo de las cuales llegaron a la isla de Waigatsch. Allí fué donde los tres buques Luisa, Nordenskiöld y Obi, que buscaban al Varna, encontraron a los exploradores. El Luisa los tomó a bordo; pero se rompió su hélice contra los hielos y tuvo que remolcarlo el Nordenskiöld.

En cuanto al Obi se adelantó para anunciar a la Europa que se había descubierto la tripulación. Buena noticia efectivamente, porque a pesar de la destrucción del Varna, esta expedición no ha costado un solo hombre, y se han salvado todo el material científico y las observaciones.

AL MENUEDO.

El delegado para la recaudación de contribuciones en esta provincia, nos ruega hagamos constar: 1.º Que la administración de Contribuciones y Rentas ha dado por terminado el plazo de cobranza a domicilio; que ha marcado para que se pague sin recargos en las oficinas de recaudación, hasta el día 14 del corriente. 2.º Que durante estos días pueden acudir a dicho señor delegado los contribuyentes a quienes no hubieran llevado los cobradores los recibos a sus casas, ó aquellos que deseen que se les vuelvan a enviar, teniendo cuidado de expresar la contribución a que se refieren, fincas é industria sobre que grava, y señas a donde han de ser llevados. Y 3.º Que una vez recibida por el deudor la papeta de conminación del apremio de primer grado, cesan las atribuciones de la recaudación sobre la imposición del mismo, pues corresponden a la delegación de Hacienda, que es la que los impone.

Sobre el hundimiento ocurrido en la Plaza de Toros de Villena, según nos dijo el telégrafo, vemos hoy en la prensa de aquella localidad los siguientes detalles: «Con motivo de las fiestas que se están celebrando en aquella villa, se habían improvisado varios tablados en la plaza que se destinaba á corridas de vaquillas. En uno de esos tablados se colocó la música, y al tiempo de soltarse la primera vaca, se agolpó en aquel sitio numerosa concurrencia, que pasaría de 400 personas, tomando por asalto el tablado.

El peso venció la resistencia y vino abajo el tablado, cogiendo a dos ó tres infelices, de los cuales uno murió en el acto y otro se encontraba en grave estado. Además resultaron más de veinte personas, entre contusas y heridas, de más ó ménos gravedad.»

Ocurricencias de ayer:

En el cuarto segundo de la casa núm. 10 de la plaza de Herradores se cometió al medio día un robo de una manera audaz. Se presentaron dos sujetos en la habitación, despues de abrir sigilosamente la puerta, pidiendo a la inquilina, que se hallaba sola, el dinero que tenía en casa. En lugar de obedecer, la señora se dirigió a una ventana, en ademán de pedir socorro; pero los visitantes la amenazaron con matarla, no teniendo más remedio la dueña de la casa que entregarles cuanto dinero tenía en casa.

Recibido el dinero, ataron a la señora al pié de una cama, amordazaronla y se entregaron a una riquesa de muebles, no dejando nada en su sitio. Concluida la faena, salieron tranquilamente a la calle sin que nadie pensara que acababan de cometer un delito.

En la plaza de la Cebada, fué detenido un tomador de sacos de verduras en el ejercicio de su industria.

En la calle de la Palma Alta, 7, bajo izquierda, se cometió un robo consistente en ropas y 9.500 reales en billetes del Banco; en cambio de esto, encontraron los inquilinos una blusa, unas alpargatas, una boina, una llave y un formón.

Dos riñas cierran la crónica nocturna; ocurrieron en las calles de Santa Ana y Gobernador, resultando tres altas en las Casas de Socorro respectivas.

El señor teniente alcalde del distrito de la Inclusa y presidente de la Casa de Socorro establecida en la calle de Embajadores, núm. 23, replica al vecindario se sirva administrar trapos é hilas para las curas del excesivo número de enfermos y heridos que socorre el establecimiento.

A las tres en punto de la tarde del 19 del actual, se verificará en la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el sorteo entre los tenientes auditores de guerra de tercera clase, para cubrir una plaza de segunda que existe vacante en la capitania general de Cuba.

El acto será público.

Segun telegrama de Cádiz, no es exacto que el Sr. Vico renuncie a la cátedra de declamación del Conservatorio.

En breve recibirá el señor rector de la Universidad central las bases para la aplicación del decreto reformando la Facultad de Derecho, pudiendo hacerse las matriculas del 15 en adelante.

Se trata por la Junta municipal de primera enseñanza del traslado del Colegio de San Ildefonso al edificio que ocupa la Escuela Normal de maestras.

Segun parte de Granada, han sido capturados los fugados en la noche del 10 de la cárcel de Albuñol. Antonio Martín y Martín y Antonio Peltre Ruiz.

Por el Tribunal Supremo se ha declarado firme el fallo de la Audiencia de Jerez en la causa seguida á Francisco de Paula Prieto, José Jimenez Doblado, Antonio Roldán y Diego Maestro, como autores del crimen del ventorrillo del Puerto.

En su consecuencia, en breve serán ejecutados en el Puerto de Santa María dichos desgraciados.

Ha empezado á publicarse un semanario federal, El Pacto, dirigido por el Sr. Esteban Orriola.

El último número de Las Dominicales del Libro Pensamiento ha sido denunciado.

El ministro de Alemania en esta corte, señor conde de Solms, ha salido de Bayona para Bagnères de Luchon, de donde parece irá á Francfort hacia el 15, con objeto de cumplimentar á S. M. el Rey de España.

Se ha dado orden al fieltro de la estación del Mediodía para que al presentarse se aflore sin pérdida de tiempo el pan que envía el Sr. Navas para la venta en los puestos especiales.

Ha sido nombrado bibliotecario de la provincia de Granada, D. Ramon Gomez de Tejada, por fallecimiento de D. Julio Eguilaz que ocupaba dicha plaza.

El único juicio oral celebrado ayer en la Audiencia de Madrid, no ha ofrecido interés.

Comparció Ruperta Cnafrado, á quien se supone autora del hurto de 26 duros á Nicolasa Marina, con la que aquella vivía en la calle del Espíritu Santo, núm. 14.

El fiscal pide se imponga á la procesada la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión. La defensa se conforma con la solicitud fiscal.

Julian Vela Pradilla, autor del hurto de 37 pesetas que se sustrajeron de un cepillo de la iglesia de San Pedro, ha sido condenado á dos años y cuatro meses de prisión correccional.

Anoche empezó, bajo la presidencia del general segundo cabo del distrito, Sr. Goyeneche, la elección de habilitado para las clases de reemplazo de Castilla la Nueva. Se presentó primero como candidato un oficial de Administración militar empleado en la dirección, el Sr. Adebá, teniendo que retirarse por considerarse en situación activa.

Después se presentaron los Sres. Calvo y Fernandez, comandante y capitán de infantería respectivamente; en la elección de anoche el primero obtuvo siete votos de mayoría. El capitán de caballería Sr. Samabria, se presentó como suplente, obteniendo gran mayoría.

Anoche votaron los alféreces, tenientes y capitanes.

Segun La Correspondencia, ningún dato oficial ni particular confirma que los enemigos del sosiego público intenten en Cuba imitar á los de la Península. Los trabajos revolucionarios que existen en la isla son los de siempre: los de los laborantes y filibusteros, que no encuentran en la cooperación alguna en la generalidad.

La Izquierda Dinástica habla en un artículo de una amonestación dirigida por el capitán general al general Izquierdo, por haber éste, al regresar á Madrid, enviado una tarjeta diciendo estaba enfermo, cuando debió mandar un oficio.

Dice El Porvenir que ayer dos de sus amigos visitaron al gobernador para la reapertura de la Tertulia Progresista, creyendo, por lo que oyeron al gobernador y por lo que hoy hablarán con el ministro, que la Tertulia se abrirá en breve.

Ha quedado abierta la matrícula de primera y segunda enseñanza en el Colegio de Isabel la Católica, nuevo centro de instrucción, que establecido en la calle de los Caños, núm. 4, tiene á su frente á los directores que en los últimos nueve años lograron dar al Colegio de Béjar su actual renombre y su crecida matrícula.

La competencia probada de sus fundadores, el riquísimo material científico por ellos adquirido, y todas las demás condiciones de un instalacion, permiten asegurar que el nuevo Colegio de Isabel la Católica será desde luego uno de los mejores establecimientos de enseñanza de Madrid.

La Epoca dice anoche que los periodistas han encontrado algunas dificultades para viajar con el Rey de España desde París á Alemania.

Hé aquí los términos en que se expresa: «De La Epoca podemos decir que su propietario habría preferido tener á su lado al corresponsal antes que incurrir á las fatigas que estos viajes ocasionan; pero ha cumplido, como siempre, sus deberes de monárquico celoso y de periodista que no repara en sacrificios para agradar á sus favorecedores; ahora bien, si después de esto resultara que sus esfuerzos no eran agradecidos y que los palacios con su característica ceguera ponían obstáculos á un servicio que debían ser los primeros en agradecer y buscar, exclamaríamos, aunque sea un poco orgullosa la comparación, como cierta augusta señora en el momento de saber que una rebelión desahel le obligaba á abandonar el trono y traspasar la frontera.»

Por fortuna, la intervención de quien está siempre animado de altos propósitos cortó la dificultad, y los corresponsales fueron autorizados á unirse á la comitiva.

En una importante reunion celebrada recientemente en Tudela bajo la presidencia del alcalde, y con asistencia de representantes de 17 ayuntamientos, se han convenido los medios de llevar á cabo la ejecución del proyectado canal de Lodosa, que debe cruzar por 18 pueblos pertenecientes á la Rioja, Navarra y Aragón.

Los pueblos han salido de dicha reunion con la esperanza de que el canal se hará. Calculan que necesitan 20 millones, y ofrecen á los que anticipen el capital un interés de 6 por 100, equivalente á 1.200.000 reales.

Imponiendo, pues, dicen, 50 reales de canon á la hectárea, obtendrán 1.500.000 reales, cantidad sobrante para llenar aquella necesidad.

Durante la representación que anoche tenia lugar en el teatro de Goya de Zaragoza, quedó el teatro repentinamente á oscuras.

Los espectadores, con un criterio poco común, permanecieron tranquilos en sus asientos, y gracias á esto, no hubo desórdenes ni desgracias.

El teatro se iluminó con bujías hasta que al poco rato se pudo encender de nuevo el gas.

En los nuevos meses que lleva de existencia la notable revista Los Dos Mundos, ha logrado alcanzar un verdadero éxito en Europa y América, por la variedad de las materias de que se ocupa y el acierto con que las trata; hé aquí el sumario del núm. 25:

Impresiones de la decena, por Juan Cervera Bachiller.

—Glorias comunes, por Jesús Pando y Valle.—Epigrama, por Luis Vidari.—Cuba, por M.—Revista extranjera, por Antonio Balbin de Unquera.—Epitafio, por Gustavo A. B. z.—Poesía de la historia, por Juan Montalvo.—Ferrocarri: Cartas al excelentísimo señor ministro de Fomento, por R. V. A.—A Rosario, por A. O'Neill.—El doctor Triana, por P.—Acimatación y colonización, por Ramon Lobo Bagidor.—Resurrección por Manuel II. Campillo.—Respeto á la opinión pública, por II.—Los celos, por Salomé Narez y T. p. e.—La polvra, por Lassó de la Vega.—Reclutamiento de un viaje, por Bonifacio Ruiz de Velasco.—La fuerza de la costumbre, por Ramiro Blanco.—Los postas y la Administración, por Eduardo Diez Pineda.—Noticias varias.—Advertisoria.

EDICION DE LA NOCHE.

ULTIMA HORA.

Viaje de S. M.

Ayer, temprano, segun los telegramas de Viena, fué casado el Rey concurrió á las maniobras, asistiendo además el emperador, los archiduques, príncipe heredero Carlos Luis, hermano del emperador; Ramiro, Guillermo y Ernesto; los enarques militares, los agregados extranjeros y el Estado Mayor, cuyo número no bajaría de 70.

Se simuló un ataque á Hirschstetta Asparn, al otro lado del Danubio. Estas posiciones eran defendidas por cuatro batallones de infantería, cinco escuadrones de caballería y 12 piezas de artillería.

Las atacaban 25 batallones, seis escuadrones y 50 piezas.

Todas las fuerzas llevaban uniforme de campaña, y han demostrado una gran instrucción. Las maniobras han ofrecido un golpe de vista muy pintoresco.

Terminado este simulacro, S. M. el Rey almorzó con la archiduquesa Isabel, y más tarde se dirigió al palacio de Schoembrun, donde el emperador le obsequió con un banquete oficial.

Anoche salió S. M. para Baden, de donde habrá regresado hoy.

La prensa de Viena dice que la recepción hecha á D. Alfonso por la familia imperial ha sido cariñosísima.

De la Agencia Fabra: Viena 10.—El emperador ha dado hoy una comida de gala en honor del Rey D. Alfonso; han asistido el príncipe Rodolfo y todos los archiduques.

Asuntos de China.

El embajador de China ha salido hoy para Londres. Regresará á París á fin de la presente semana.

Tolon 10.—El transporte de guerra Azepon ha zarpado hoy de este puerto, conduciendo 600 soldados y seis cañones para Tonkin.

Paris 10.—Todos los periódicos, sin distinción de matutinos, insisten en la necesidad de continuar enviando refuerzos al Tonkin. El Tiempo no comprende que se pueda proponer seriamente á Francia que suspenda el envío de transportes.

El globo Villa de Boulogne, montado por el aeronauta Lhoste, ha atravesado esta mañana el canal de la Mancha, descendiendo con felicidad en las cercanías de Folkestone.

Paris 10.—Es inexacto que el Sr. Grevy trate de apresurar su regreso á esta capital. Lo verificará á fin de mes con el solo objeto de recibir al Rey de España.

Ischia 11.—Se han sentido anoche y esta madrugada nuevas, pero ligeras oscilaciones terrestres.

No hay que lamentar desgracias personales. Friedrich 11.—La señora condesa de Chamberd ha declarado que la decisión que tomó para el orden de los funerales del conde, no menoscababa en nada los indiscutibles derechos de los príncipes de la casa de Orleans.

Paris 11.—El príncipe de Hohenlohe, embajador de Alemania en París, está gravemente enfermo.

El señor presidente del Consejo regresará de la Granja mañana por la tarde, ó al siguiente, temprano.

Segun las últimas cartas que hay en Madrid del Sr. Moret, éste cada día se muestra más apartado de las corrientes exajeradas de la izquierda, y de todo conato de reforma constitucional.

Ha regresado á Madrid el marqués de Monistrol.

Se nos ruega llamemos la atención de quien corresponda, sobre las molestias que se causan á los viajeros del primer exprés de Francia, á quienes además del escrupuloso registro que se les hace en los equipajes en Irún, se les repite este año á la llegada á Madrid.

El Sr. Montero Rios, para funciones de su oficio de letrado, saldrá para París desde Lourizan, dentro de algunos días, y bien al ir, bien al volver, se detendrá un poco de tiempo en Biarritz.

Segun carta de la frontera francesa, parece que en los emigrados de Badojox ha estallado gran disgusto á consecuencia del reparto de los fondos; de tal modo, que el Sr. Zorrilla ha mandado se reparara la cantidad destinada á trabajos del comité central.

El Globo combate la formación de comité alguno para el arreglo de los quebrantos bursátiles. Dice, en resumen, que el que pierde debe pagar.

Así debía ser, y sería si la Bolsa de Madrid fuera una verdadera Bolsa.

Se ha recibido en la Comisión general de la Exposición de Amsterdam, este telegrama: «Vocal Perojo dijo hoy conferencia sistemas colonización, demostrando muchos conocimientos. Unánimes felicitaciones. Correo ejemplares.—Colarte.»

Continúan siendo alarmantes las noticias de Agram.

Los escudos húngaros han sido de nuevo ultrajados. El pueblo rompió, además, los cristales de un café y de varias casas pertenecientes á judíos, y trató de resistir por la fuerza á las tropas encargadas de restablecer el orden. Los soldados tuvieron que disparar, pero sin herir á nadie.

Han sido presos algunos de los alborotadores.

El presidente de la diputación provincial tiene el propósito de fundar en otros tantos pueblos de la provincia, cincuenta escuelas, y dotar á la provincia de una estensa red de caminos y carreteras, sin recargar los fondos provinciales.

Para esto los gastos que ocasiona la construcción de la escuela servirán á cada pueblo de abono de atrasos en la cuenta pendiente con la diputación, poniéndose de este modo al corriente en los pagos, cosa imposible de otra manera.

En el próximo período de sesiones se tratará esencialmente de estos proyectos, que juzgamos ventajosos y merecedores de aplauso.

Así lo dice El Imparcial.

El representante de Holanda en el Real Sitio de San Ildefonso, ha comunicado al ministerio de Marina el texto del siguiente telegrama, que le ha sido dirigido por su gobierno para noticia de todos los navegantes:

«Primeras noticias no se han confirmado todas. Paso entre St. Nicholas punt é islas Zutphen no está cerrado. Buques faros no son necesarios. El faro en el sitio Jayapun no está averiguado; el de Ulskehoek funcionará de nuevo en ocho días; los edificios anejos han desaparecido; el personal, en su mayor parte, ha perecido. Probablemente las aguas navegables no han experimentado modificación sino entre Krakatoa y Lebockoe.»

Pamplona 11.—Ruego á V. S. haga llegar á los pies del Trono la entusiasta felicitación que conmigo dirigen á S. M. los generales y jefes, oficiales y tropa de Navarra, con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. A. la Princesa de Asturias.

Viena 11.—S. M. el Rey salió esta mañana á la quinta de la archiduquesa Isabel, cerca de Baden, donde permanecerá hasta mañana.

Palma 11.—Ruego á V. E. se sirva hacer presente á S. M. la Reina, la más respetuosa felicitación por el cumpleaños de la princesa de Asturias, de parte de la diputación, alcalde y habitantes de esta provincia.

Otros muchos partes se han recibido hoy en el propio sentido.

Bruselas 11.—Acaba de fallecer el célebre escritor Enrique Conscience.

Paris 11.—Los círculos políticos importantes de esta capital creen que el viaje del Rey de España á Alemania, no tiene objeto político. Están persuadidos que Alfonso XII desea ocuparse más de política interior que de asuntos exteriores.

Berlin 11.—La prensa alemana censura duramente el proceder del gobierno de San Petersburgo, haciendo casi imposible el paso por la frontera rusa á los alemanes; dice que las exigencias de las autoridades moscovitas reducen en perjuicio del comercio de ambas naciones, pero más directamente en perjuicio de Rusia.

Paris 11.—El estado del almirante Pierre es cada vez mas grave.

Se considera seguro el nombramiento del general Schmitz para la embajada de Francia en San Petersburgo en reemplazo del almirante Jaurés.

Se anuncia para muy pronto la publicación de un Libro Amarillo contenido la mayor parte de los documentos relativos á la cuestión del Tonkin.

Roma 11.—Los periódicos italianos ocupándose de la cuestión entre Francia y China, están contestes en la creencia de que no llegará al caso de una guerra.

Añaden que si llegaran á cruzarse las armas del Celeste Imperio con las de la república francesa, nadie puede dudar que estas últimas serían las victoriosas.—Fabra.

Un dependiente de una tienda de ultramarinos de Valladolid, de edad de quince años, se ha suicidado ahorcándose con una correa de una viga que colocó en la trastienda.

A la llegada del tren de Zaragoza han sido detenidos dos sujetos que estaban reclamados por el juzgado de San Beltran de Barcelona, siendo trasladados al Saladero é incomunicados.

Por el gobierno civil de la provincia se ha levantado la clausura impuesta al Casino democrático progresista al suspenderse las garantías constitucionales.

Esta mañana á las siete ha fundeado en Santander el vapor Ciudad Condal, procedente de la Habana, conduciendo 121 pasajeros y 967 soldados.

En la travesía han fallecido un pasajero de tercera y un soldado, víctimas de enfermedades crónicas. Ha desembarcado el pasaje y la carga; el equipaje ha sido sometido á tres días de observación y á siete de cuarentena los tripulantes y el cargamento de frutos coloniales.

San Sebastian 11.—S. M. la Reina fué ayer en coche á Biarritz, regresando nueve noche. Mañana sale para Azcoitia. En Biarritz, la Reina Isabel, fué obsequiada con un almuerzo en casa de D. Jacinto María Ruiz, recibiendo allí la visita de muchas damas de la colonia española.

El conocido novelista Enrique Conscience, cuya muerte anuncia hoy el telégrafo, nació en Amberes el año 1812.

Su constante deseo, á cuya realización dedicó sus esfuerzos literarios desde el año 58 en que su fama estaba ya extendida, fué la restauración del idioma flamenco, protestando sin cesar de la introducción del idioma francés en Bélgica.

Por esto era considerado en su patria como representante genuino de las costumbres y tendencias de la Flandes moderna.

Deja escrita una erudita historia de Bélgica, inspirada en las crónicas antiguas del país. De sus obras literarias, muy divulgadas, se han hecho numerosas ediciones en francés, inglés, alemán, español, italiano y danés.

En las playas de Guipúzcoa han sido hallados los cadáveres de los naufragos del vapor Goldra.

Se ha suicidado ayer en Orense el administrador de loterías D. José Gomez.

La feria de Avila dió principio ayer con gran animación.

Segovia 11.—El gobernador: Con motivo de la recepción en la Granja, asistí con otras autoridades y funcionarios públicos, pa-ante después á ofrecer mis respetos al presidente del Consejo.

En Aznaicollar (Sevilla) ha ocurrido un incendio, segun participa el gobernador de la provincia, quemándose el arbolado (acachuches y olivos en su mayor parte), de mil fanegas de tierra.

BALANCE DEL DIA.

A juzgar por las recetas que apuntan en todos los periódicos, se conoce que los hombres políticos se preocupan ya más de las combinaciones de gobierno que de los peligros del orden público, que por lo visto creen conjurados.

Tanto es así, que hasta los personajes de la frontera, que habían quedado mudos, vuelven á rebotar, diciendo sus impresiones políticas como en los días anteriores al movimiento militar.

Cierto es que el espíritu no puede estar siempre bajo las mismas ideas, y que al fin concluye uno por acostumbrarse á lo más inverosímil: pero creer que no hay que pensar en la cuestión de orden público con preferencia á todas las demás, nos parece una insignificante cantileza.

Los últimos sucesos han producido una modificación grande en la opinión del país, que descansaba hasta hace poco en supuestos, cuya inexactitud los hechos han demostrado.

Se acabaron los pronunciamientos—decía todo el mundo—y como se acabaron y el ejército está regenerado—añádase—se pueden hacer sin riesgo todas las políticas, incluso la de la izquierda, en su manifestación más exagerada, porque siempre habrá seguridad y medios de retroceder.

Pero la base principal ha faltado, y la gente serena de juicio ve las cosas ya de distinto modo.

El que la política marche mejor ó peor, es cosa verdaderamente importante; pero lo que tiene que marchar primero y bien, es el organismo del Esta-

do que representa el orden público; esto es lo preferente, lo esencial, y á su filo todo lo demás será fabricar en el aire.

Por eso los hombres políticos influyentes de todos los partidos—marqueses, barones bien en consideración lo que declinan, no entregándose á optimismos que podrían costarles caras.

Si no dijeran los hechos con su claridad lo que sucede, lo dirían las confidencias íntimas de todos los hombres reflexivos; lo dirían también los periódicos, para el que sabe leerlos; la mudanza en la conducta y en el lenguaje de ciertos grupos y de ciertos hombres; y hasta el estudio de la sociedad en que vivimos, donde estinguído el tipo del arte del oficio, ha vuelto á reaparecer con todos sus delirios y extravagancias, á veces con sus candidos é inocentes; pero reflexando con todo esto, una perturbación que no era antes conocida.

Es preciso desengañarse. No está el remedio en las habilidades y en los intereses de los partidos, sino en el talento, en la energía y en la cohesión de unos cuantos hombres de mérito, que pongan la política en un segundo término, para acometer con preferencia otros problemas de mucho más interés y urgencia. Si el orden no se sifuma, si la quietud moral no se restablece, ¿qué importancia tiene la Constitución de 1869 ó la de 1876? ¿Qué significará que mande la izquierda, el centro ó la derecha?

Hombres, hombres y no retóricos é intrigantes, son los que España necesita y lo que las circunstancias piden.

El día, fuera de estas consideraciones, que á nosotros nos parecen las más indicadas, ofrece pocas impresiones nuevas, por la carencia también de sucesos de novedad.

En cuanto á noticias, las de Viena dicen que su majestad el Rey ha pasado hoy el día con la archiduquesa Isabel, en la propiedad que ésta posee cerca de Baden.

Los últimos telegramas señalan que el Rey asistirá mañana á las maniobras militares que se celebrarán en Brunn, á 13 kilómetros de Viena.

La recepción que á su vez ha tenido lugar hoy en la Granja, con motivo de ser el cumpleaños de la Princesa de Asturias, ha sido favorecida por la presencia del cuerpo diplomático (que allí reside, de distinguidas damas y de bastantes parlamentarios que han querido en este día pagar un tributo de adhesión á la Reina y á la madre.

A la recepción han concurrido también el presidente del Consejo y el ministro de Marina, debiendo el Sr. Sagasta estar de regreso en Madrid pasado mañana temprano.

Poco nuevo del extranjero. En cuanto á los fondos públicos, en la sección correspondiente se dice por extenso lo que hay.

Bolsa.

Hoy no ha habido reunión oficial de Bolsa por estar declarado día de fiesta nacional en motivo de ser el cumpleaños de S. A. la Princesa de Asturias.

En el Bolsin ha seguido notándose la misma desanimación y falta de a-guerr de estos días, con lo cual los cambios permanecen estacionados y con cierta tendencia al descenso, como lo indican los precios que pasan por corrientes de 60 50 á 4 por 100 al contado, y de 60 80 á fin del presente mes.

Objeto de constantes comentarios en los círculos bursátiles y de repetidos artículos de la prensa, es la importante baja de los fondos en esta temporada, y más que esto el pánico que parece existir como consecuencia de la difícil pero cumplida liquidación de Julio, y los temores de nuevas dificultades en la del presente mes de Setiembre.

A tal extremo llegan algunos, que en previsión de lo que pueda suceder en la próxima liquidación, como dudando de que con un supremo esfuerzo puedan salvar su crédito los más comprometidos, acuden á inventar arreglos y componendas de diversas formas, ya echando á volar la idea de fijación de un tipo para liquidar, ya proponiendo un acuerdo general entre los contratantes, ya por fin otros medios que se consideran conducentes á facilitar definitivas soluciones.

A nuestro juicio, cuanto se dice sobre el particular con el laudable propósito que desde luego reconocemos, perjudica más á los mismos á quienes se trata de favorecer, porque ni caben medidas ni acuerdos generales en los grandes intereses que se cruzan en la contratación de nuestros fondos públicos en España y en el extranjero que faciliten la tan temida liquidación de estos mes (temor á nuestro ver bastante exagerado), ni produce cuando se dice otro resultado que sostener preocupada la opinión y alimentar el pánico que originó la baja constante del mes último, con perjuicio del crédito del Estado.

Déjese á la iniciativa de los que puedan considerarse con soluciones más difíciles, hallar los medios de desenvolverse, y aténdase principalmente á poner nuestro crédito á la altura que le corresponde.

Si por desgracia los sucesos políticos del mes último han tenido en las B. las extranjeras más resonancia de lo que en sí han sido, y de esto se han prevalido los que desde antes venían siguiendo la jugada en baja para disminuir más y más los cambios, la cosa ha vuelto bien pronto á su estado normal, y la situación próxima de nuestra hacienda que permite holgadamente atender con toda exactitud á las obligaciones del presupuesto, y entre ellas la importante de la Deuda pública, hará que muy luego cese el retraimiento que se nota en la contratación de B. las, sostenido por los temores de dificultades en la próxima liquidación que despus de todo, aunque llegara á ser ciertas y siempre dignas de atención, estarían muy poco, y solo por breves momentos, á nuestro bienestar crédito y las ventajosas é inofensivas de los fondos del Estado.

El tipo bajo á que han llegado los cambios, permite la colocación del dinero con un excedente que de seguro utilizarán y estarán utilizando los mas aviajos y previsores.

Cultos.

Santo de mañana.—San Luceo y compañeros mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, donde continúa la novena á la Virgen, predicando el Sr. Harraz. Después de la novena habrá procesion de reserva.

Espectáculos para mañana.—Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—No se ha recibido el anuncio.

Zarzucla.—12 de abono.—Tercer par.—A las ocho y tres cuartos.—Los excelentes Manuel, titulado los Tres Diablos.—El gran baile en tres actos Excelsior.—Entrada de palcos y abono, una peseta.

Eara.—Tercer 3.º impar.—A las ocho y media.—A tantas y á locas.—L' dilettanti.—L'lobo del cielo.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte los hermanos Bisset en las tres heras hijas, Mr. Lorenz Wulff, que presentará sus 10 caballos en libertad, la familia Colmar, Mme. y Mr. Guillaume, los cuatro hermanos Polts, miss Allen, los aplaudidos Martinettes, Miss Osford y los artistas aficionados de Madrid que ejecutarán las carreras con obstáculos.—Se terminará con el baile nuevo El conde de Harford y Genaro el napolitano.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos y acogidos ejercicios por los principales artistas. Presentación de la espléndida compañía brasileña Freire y de la célebre simuladora miss Luceo Duro.

Teatro infantil de fantoches (arriba del Buen Retiro).—Grandes funciones á las cuatro y media y cinco y media de la tarde y por la noche después de la primera parte del concierto.

OFICIAL.

ULTRAMAR.—Real decreto nombrando director de Hacienda, en la isla de Puerto-Rico, á D. ...

GRACIA Y JUSTICIA.—Resolución adoptada en el ...

DIRECCION DE LOS REGISTROS CIVIL Y DE LA PROPIEDAD Y DEL NOTARIADO.—Anuncio que en el distrito de la Audiencia de Madrid se han de proveer dos actuarios, una por traslacion y otra por concurso, y en el de la Audiencia de Barcelona otra por oposicion.

DIRECCION DEL TESORO.—El dia 14 del actual se negociará en dicha direccion una nota de letras sobre el producto de la renta de loterías.

DIRECCION DE OBRAS PUBLICAS.—Subasta el dia 11 de Octubre próximo para la adjudicacion de las obras del muelle del puerto de Rivedes bajo la cantidad de 231 350 pesetas, y las de las obras de limpieza del puerto de Denia bajo la cantidad de 2 403 180 pesetas.

Tambien anuncia las subastas de las obras del trozo tercero, entre la Peña Negra y Cueva Orul, provincia de Leon, por su presupuesto de 324.001 pesetas; de las obras de madera y hierro del puente sobre el Orbiro, provincia de Zaragoza, por su presupuesto de 107 015 90 pesetas; de las obras del trozo segundo, entre Moraleja y Perales, provincia de Cáceres, por el presupuesto de 331 640 74 pesetas; del puente de Motillas, en la provincia de Guadaluajara, por el presupuesto de 49.485 10 pesetas; del trozo cuarto de la carretera de Medina de Rioseco á Villamartin, en la provincia de Palencia, por su presupuesto de 127 824 35 pesetas; de la seccion de carretera de Chozas de la Sierra á Manzanares, provincia de Madrid, por su presupuesto de 40 578 33 pesetas.

Espectáculos.

CIRCO DE RIVAS.—A noche se representó por primera vez, despues de muchos años, la opereta de los hermanos Ricci *Crispino e la comare*; el éxito de la *reprisa* fué tal, que animará seguramente á la

empresario á continuar presentando al público cuantas novedades tiene en cartera.

El héroe de la funcion fué el caricato Sr. Baldelli, con sobrada razon considerado como uno de los primeros de Europa. Encargado de la parte de Crispin, la cantó con singular gracia y acierto notable, siendo aplaudidísimo; el público, reconociendo en Baldelli relevantes facultades como cantante y como actor, le obligó á presentarse diferentes veces en el palco escénico.

Merecieron repetirse, el concertante del segundo acto y el final del conocido terceto del último. Las señoras de Baillon y Garcia Cabrero, dijeron sus papeles muy bien, completando el cuadro los señores Candio, Reynaldy y Tenada. La orquesta y los coros se portaron bien. La opereta dará buenas entradas al circo del paseo de Recoletos.

MARTIN.—Lista de la compañía.—Director, don Antonio Galvan.

Cuadro cómico lírico.

Primera tiple cómica, doña Antonia Garcia.—Otras primeras tiples: Doña Rosalia Castillo y doña Salvadora Navarro.—Contralto característica, doña Julia Ferrer.—Partiquinas: Doña Maria Cabello y doña Petra Ruiz.—Primer tenor cómico, D. Rafael Sanchez.—Primeros bajos cómicos: don Salvador Videgain y D. José Talavera.—Baritono, D. Federico Curonisy.—Actores cantantes: don Estéban Baeza y D. Antonio F. Zamora.—Partiquinos: D. Luis Lopez y D. Ramon Zapata.

Cuadro cómico-dramático.

Primer actor, D. Antonio Galvan.—Primera actriz, doña Carmen Valero.—Primeros actores cómicos, D. C. Calvacho y D. E. Baeza.—Primeras

actrices cómicas: Doña Rosalia Castillo y doña Salvadora Navarro.—Característica: Doña Concepcion Solis.—Damas jóvenes: Doña Julia Sala y doña Ana Rodriguez.—Galanes jóvenes: D. Rafael Bermudez de Castro, D. Vicente Rubio y D. Federico Carrasco.—Primer actor de carácter: don Eduardo Fraile.—Actrices: Doña Maria Cabello y doña Rosa Jimenez.—Actores: D. Antonio F. Zamora y D. Luis Lopez.—Apuntadores: D. Federico Povedano, D. Guillermo Cohen y D. Maurico Roig.—Director de orquesta, D. Manuel Sabater.—Veinte profesores de orquesta, veinticuatro coristas de ambos sexos.

La *troupe* Boissets, que se presentó anoche en el circo de Price, alcanzó frecuentes y nutridos aplausos, á nuestro entender muy merecidos, por la limpieza y la brillantez con que ejecuta los más difíciles ejercicios gimnásticos.

Entre el conocido andarín aragonés Bielsa (álias) *Chistavin* y un mozo navarro llamado Igaravide, se ha verificado una carrera de competencia en la plaza de Toros de Pamplona.

El recorrido era de 18.350 metros (más de tres leguas).

Chistavin llegó á la meta tan solo unos segundos antes que su adversario, y el jurado repartió entre ambos el importe de la apuesta, que ascendía á 1.500 pesetas.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 20° centigrado sobre 0. A las doce de la misma, 30° idem idem.

A las cuatro de la tarde, 25° idem idem. La máxima fué de 32° idem sobre 0. La mínima, de 16° idem idem. El barómetro indica variable.

Mercados de Madrid.

De los partes remitidos por la administracion principal de Mataderos públicos, intervencion del mercado de granos y visita general de policia urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el dia de ayer los siguientes:

- Vaca, de 1'60 á 2'00 pesetas el kilogramo.
Carnero, de 1'60 á 2'00 pts.
Ternero, de 1'50 á 2'00 pts. kil.
Cordero, de 1'00 á 1'30 pts. kil.
Oveja, de 1'20 á 1'30 pts. kil.
Despajos de cerdo, de 0'00 á 0'00 pts. kil.
Tocino añejo, de 2'40 á 2'20 pts. kil.
Idem fresco, 0'00 á 0'00 el kil.
Idem en canal, de 0'00 á 0'00 kil.
Lomo, de 0'00 á 0'00 pts. kil.
Jamón, de 3'00 á 4'00 pts. el kil.
Pan, de 0'40 0'50 pts. el kil.
Garbanzos, de 0'66 á 1'60 pts. kil.
Judías, de 0'66 á 0'80 pts. kil.
Arroz, de 0'70 á 0'80 pts. kil.
Lentejas, de 0'54 á 0'70 pts. el kil.
Carbon vegetal, de 0'20 á 0'22 pts. kil.
Idem mineral, de 0'08 á 0'10 pts. kil.
Cok, de 0'07 á 0'08 pts. kil.
Jabón, de 1 á 1'30 pts. kil.
Petróleo, de 0'75 á 0'80 pts. litro, y de 6'20 á 7'50 de cálibro.
Vino, de 0'78 á 0'84 pts. litro, y de 7'00 á 8'00 pts. de cálibro.
Aceite, de 1'00 á 1'20 pts. litro, y 10'00 á 11'00 de cálibro.
Trigo (precio medio), á 00'00 pts. hec.
Cebada (precio medio), á 00'00 pts. hec.

Imprenta de El Correo, á cargo de P. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

AGUA DE SAN LORENZO

CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO

Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los doleres reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco.

Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse.

Agradececerán su recomendacion los señores viajeros que la adquieran en sustitucion del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones.

Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la peninsula y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

Sanchez, Márcos y C.ª

Soldado, 5 Vinos superiores de Jeréz y Málaga. Manzanilla extra de Sanlúcar.

IMPRENTA

EL CORREO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL

Educacion completa desde párvulos hasta el grado de Bachiller; casa-pension especial para alumnos de América y provincias. Profesorado completo; 18 años de enseñanza; su director fundador, presbítero Dr. Leon Gomez, Barrio de Salamanca, Goya, 8.

SOLUCION COIRRE

Exijase el Sello del Gobierno Frances Con Chlorhidrofosfato de Cal Exijase el Sello del Gobierno Frances. El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Quiescencia, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo deficiente, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclames y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibéndolos tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia, y la India.

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

11 Sbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO» (t. 57)

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

cerme echar de menos lo que yo no había aprendido; mi último recurso, ha sido pensar que la vida era corta y que nada tenía ella que ofrecer que valiese la pena, á no ser las angustias de una lucha.

—¿Qué! ¿á tu edad?—dijo el padre con voz compasiva.

—Sí, á mi edad—dijo Luisa.—Hasta ahí había llegado, padre, porque ahora os voy á decir, sin temor como sin esperanza, cuáles son las llagas mortales de mi corazón. Cuando me propusisteis marido, lo acepté. Ni vos ni él podéis censurarme haber dado á entender que le amaba. Yo sabía y vos también, padre mio, y tambien él lo sabía, que no lo había amado jamás. Y no era completamente indiferente, porque esperaba hacer bien y ser útil á Tom. Me acogí á esta desesperada escapatória como lo peor de mi imaginacion, y he descubierto demasiado pronto la verdad. Pero Tom había sido el objeto de todos los cuidados de toda mi vida; quizá porque había aprendido á compadecerlo. Poco importa ahora cuál era la causa, á no ser que os predisponga á mirar los errores de Tom de un modo más indulgente.

Mientras M. Gradgrind la tenía en sus brazos, ella colocó la otra mano sobre el otro hombro de su padre y continuó teniendo siempre la vista fija en él:

—Cuando estuve irrevocablemente casada se despertó la antigua lucha; se sublevó contra ese lazo, con mayor fuerza, á causa de las antipatías que separan nuestras naturalezas individuales y que todas vuestras fórmulas generales no podrán jamás poner de acuerdo, mientras la anatomía no haya descubierto dónde hay que aplicar el escalpo para tocar en su verdadero punto los registros de mi corazón.

—¿Luisa!—exclamó el padre en tono de súplica;

pues recordaba perfectamente lo que había pasado el dia que tuvieron la última entrevista en aquella misma habitacion.

—Yo no os culpo de nada, padre; de nada me quejo. No he venido para eso.

—¿Qué puedo hacer, hija mia? Pídemelo lo que queráis.

—Ahora llego. Entónces fué cuando la casualidad hizo que hiciese un nuevo conocimiento: un hombre como yo no había visto ninguno. Un hombre de mundo, ligero, completo, elegante, presentándose tal y como era pregonando en alta voz ese desprecio hacia todo que yo apenas me atrevía á confesarle á mí misma, dándole á entender, casi desde el primer dia, sin que yo pueda decir cómo ni por qué medios que me comprendía y leía en mi pensamiento. Por más que he hecho no lo he encontrado más malo que yo. No había gran diferencia entre uno y otro. Solamente me llamaba la atencion que un hombre que por nada se interesaba, se interesase por mí.

—¿Por tí, Luisa?

Quizá el padre hubiera abandonado su primer impulso si no hubiera comprendido que las fuerzas abandonaban á su hija y si no hubiese visto un vivo resplandor en sus ojos siempre fijos en él.

—Nada diré de los medios que ha empleado para hacerse dueño de mi confianza. Nada importa cómo, lo interesante es que la ha ganado, padre. Lo que sabéis de la historia de mi matrimonio no tardó él mucho en saberlo.

El rostro del padre se cubrió de una palidez mortal y estrechó á su hija entre sus brazos.

—Eso es todo, padre, yo no os he deshonrado; pero si me preguntais si he amado ó si amo todavía á ese hombre, os diré francamente que puede ser; yo nada sé.

Luisa retiró las manos de los hombros de su padre para apoyarlas sobre su corazón. ¡Era realmente aquel su rostro, en otro tiempo duro y seco y ahora lleno de ardor y fuego? ¡Era, efectivamente Luisa Gradgrind que se erguia resuelta á terminar con un esfuerzo lo que había comenzado, dejando esta-

nar las pasiones largo tiempo comprimidas en el fondo de su alma?

—Esta noche mi marido estaba ausente: él ha venido á buscarme y se ha presentado como mi amante. En este mismo momento me espera porque no he encontrado otro medio de hacer que se alejase. Yo no sé si estoy incomodada, no sé si estoy avergonzada, yo no sé si siento haber perdido mi propia estimacion. Todo lo que sé es que vuestra fisonomía y vuestras lecciones no me salvarán. Pues bien, padre, ya que vos sois el que me ha hecho así, salvadme vos por otro medio.

M. Gradgrind la estrechó para evitar que Luisa cayese al suelo, pero ella le gritó con voz terrible:

—¡Si me reteneis, me muerol! ¡Dejadme caer á tierra!

Y él la dejó caer sobre el suelo: allí pudo contemplar el orgullo de su corazón y el triunfo de su sistema.

CAPITULO XXIX.

Era precisa otra cosa.

Luisa se despertó, abrió lentamente los ojos y se encontró en su cama y en su habitacion de otro tiempo. Al principio le pareció que todo lo que había pasado desde la época en que todo aquello le era familiar, no podían ser más que las sombras de un sueño; pero poco á poco, á medida que los objetos que la rodeaban, se fueron dibujando á sus ojos como una cosa real, los sucesos pasados se presentaron tambien á su memoria bajo una forma tambien real.

Apenas podia moverse, su cabeza estaba pesada y sus ojos fatigados y doloridos: se sentia sumamente débil. Se había aponderado de ella una apatía tal, que solamente al cabo de un rato se apercibió de la presencia de su hermana. Aun despues de haberse encontrado sus ojos y de acercarse Juana, Luisa se quedó mirándola en silencio por espacio de algunos minutos, abandonando á Juana la mano que ésta tenía timidamente antes de preguntarla.

—¿Cuándo me han traído aquí?

—Ayer noche, Luisa.

—¿Quién me ha traído?

—Cecio me trajo.

—¿Por qué dices que lo crees?

—Porque la he encontrado aquí esta mañana. No ha venido á despertarme como tiene por costumbre, y yo he ido á buscarla. Como no estaba en su cuarto, me he puesto á buscarla por toda la casa, y por fin la he encontrado aquí en un estado de bafandote la frente con agua de colonia. ¿Q uieres ver á padre? Ceci me ha dicho que era preciso avisarle cuando te despertases.

—¿Qué rostro tan radiante tienes, ¡Juana!—dijo Luisa mientras su hermana, siempre tímida, se bajaba para darle un beso.

—¿De veras? Me alegro. Estoy segura que es Ceci la que me hace estar así.

El brazo de Luisa que había comenzado á estrechar el cuello de su hermana se separó.

—Puedes avisar á padre si quieres—dijo.

Luego, deteniéndola con un gesto, añadió:

—¿Eres tú la que ha arreglado mi cuarto dándome este aire tan bonito?

—¡No, Luisa! Ya estaba así cuando he subido. Ha sido...

Luisa se volvió en la almohada y no oyó más. Cuando se marchó su hermana volvió de nuevo la cabeza y se quedó con la vista fija en la puerta hasta que se abrió para dar paso á M. Gradgrind.

Tenia este aire fatigado é inquieto: su mano, ordinariamente firme, tembló al estrechar la de su hija. Se sentó junto al lecho, preguntó cariñosamente á Luisa cómo estaba y le recomendó estuviere tranquila despues de la agitacion de la víspera y de la tormenta á que había estado expuesta. Hablaba con voz dulce y turbada muy diferente al tono dictatorial que le era habitual. Parecía buscar las palabras.

—Mi querida Luisa... Mi pobre hija...

Se sentía embarazado de tal modo, que se vio obligado á parar. Luego comenzó otra vez.

—Mi hija infertunada...